

李峰

你
说
我
说

精准脱贫攻坚战是“三大攻坚战”之一，扶贫项目是精准扶贫、精准脱贫的重要抓手。近年来，我区累计实施各类扶贫项目71个，其中竣工项目60个。目前，应有58个项目产生收益，而实际仅有29个项目产生收益，有50%的项目还处于闲置状态，不能发挥扶贫资金的效益；部分已经产生收益的项目，收益至今仍停留在镇财政账户上，未能及时发放到村、到户，相关经济薄弱村和贫困户没有得到应有的收益，未能发挥应有的“造血”功能。同时部分申报实施的项目由于未能按照规定公开招投标或政府采购，没有依法依规履行项目基本建设程序，导致不少项目建设进度缓慢、建设周期拉长、资金拨付不快、不能及时确保。

笔者认为，做好扶贫项目建设，要注意以下几点：

项目安排要精准化。要坚持与经济薄弱村实际相结合，按照“项目跟着规划走，资金跟着项目走”的原则，在统筹考虑低收入农户意愿的基础上，因地制宜安排一批产业优、质量高、前景好的扶贫项目；要坚持与上级扶贫政策相结合，充分利用上级的扶贫政策，积极向上对接争取，统筹整合扶贫资金，集中资源编制项目，避免项目实施“碎片化”；要坚持与项目的质效相结合，要对项目进行科学论证，从顶层设计开始，进行一揽子考虑，要知道为什么建项目、谁来建设项目、怎样运行项目，做到心中有数、心中有底。

项目运营要高效化。要对扶贫项目建设各个环节进行现场体检，一线督查，专题会办，确保项目早建成、早使用、早见效；要加快扶贫项目提质增效，像抓工业双“50”一样抓扶贫项目质效提升，对全区已经建成的扶贫项目开展专题调研，全面了解掌握每一个扶贫项目建设的进度、管理的模式、运营的机制、产出的效益和带动的能力，在此基础上，科学拿出扶贫项目质效提升方案，分年度、分步骤、分板块进行推进，着力提高全区扶贫项目的效益。

项目管理要规范化。要在抓好项目进度的同时，加强与区财政、扶贫等部门的沟通对接，确保扶贫资金安全、规范、及时地拨付到项目上；要严格加强扶贫资金监管，规范资金拨付程序，确保项目资金管理严、拨付快、效率高，发挥扶贫资金应有的帮扶效应。

项目效益要持续化。要加强项目的谋划，统筹抓好项目建设、生产、运营和管理，准确把握建成后的项目“种什么、养什么”“从哪里增收、如何运营”的问题，确保项目能够优质态、可持续、引领性发展。要发挥项目带动增收的效应，在确保扶贫资产年收益不低于8%的前提下，认真研究项目承租和收益分配机制，确保扶贫项目增收、增值、增效。

“臭水沟”的蜕变

本报讯(记者 郁玉乔 通讯员 李司童)从路人纷纷掩鼻疾行、不敢久留的臭水沟，到整治后的水清岸绿、行人漫步的清水河，位于我区老城核心区，西起文化气息浓郁的吴承恩故居，南至景色秀丽的萧湖公园，长约450米的板跳河实现了旧貌换新颜。

“以前哪里能叫河啊，分明就是臭水沟！”沿河居民张先生向记者介绍，整治前的板跳河沿河两侧杂草丛生，垃圾遍地，道路狭窄，水面颜色异常，不时有气泡裹挟着淤泥由水底翻滚而上，水面还零星漂着几条死鱼。河两岸有多达25个排污口直排入河，水质检测显示氨氮浓度超标，属于重度黑臭水体。

为了让板跳河早日重现“水清岸绿、鱼翔浅底”，我区加大整治力度，投入大量资金完成沿河红线范围内拆迁清障工作，并坚持贯彻“消除黑臭，适度景观，立足长远，因地制宜”的设计原则，对河道周边所有管网进行雨污分流改造，确保污水全收集进入市政管网。同时开展河道清淤，实现与城河水系互通，实施生态修复及绿化亮化等工程，并将“海绵理念”引入治理工程，利用植草沟、生态植草砖、渗水砖等“绿色”措施来组织排水，既避免了路面积水，又有效地收集了雨水。

“水清了，岸绿了，路通了，灯亮了，环境真好。”市民赵先生说。记者在沿河两岸时，听到最多的是居民和行人纷纷说“非常好！非常满意！非常感谢政府！”

区国库支付中心

主动作为获服务单位好评

本报讯 区国库支付中心以服务单位、服务对象满意度为唯一标准，改变服务方式方法，主动作为，获得服务单位、对象一致好评。

过去资金窗口往来款项清理，都是等着服务对象上门联系，由于收款单位和个人未能及时对账或其他原因，导致往来款项不能及时得到处理，日积月累越来越多。今年初，区国库支付中心改进服务方式，由过去被动联系改为主动作为。每月月初中心及时将本月退汇明细送交银行，请银行将退汇单集中打印，让服务单位不再单独去银行打退汇单，节省了服务对象的时间，同时也减少了重复打印、多次汇款的风险。中心窗口主动和服务单位联系，查找差错的原因，尽快将退还款项给当事人。截至目前，共清理退汇未达款项（2019年以前）2254426.27元，此举大大提高了被服务单位的满意度。

弘扬和践行

社会主义核心价值观

张银发 陈军

我区体育工作唱响高质量发展主旋律

题介绍。

万人拥有社会体育指导员33人。为充分发挥社会体育指导员在全民健身运动中的重要教学、引领和组织作用，区体育部门采取有效措施，扎实实施开展社会体育指导员培训工作。一是重视多层次培训，在抓好三级社会体育指导员培训同时，积极推荐有一定项目基础和教学能力的体育爱好者送上级培训；二是适应社会体育多元化发展趋势，进行多元化培训工作，以满足各单项体育健身活动教学需求；三是兼顾城乡，在举办3期共400余人参加的乡镇舞操社会体育指导员培训班基础上，专门培训200余名乡村体育健身骨干。四是不搞“终身制”，抓好获得资格证书的社会体育指导员再培训工作。在再培训中不断提高社会体育指导员业务水平。目前，全区具备社会体育指导员资格的人员已达3351人，为全民健身科学化夯实了坚实基础。

体育社团建设进一步加强。在区民政局发布的《2018年度淮安区社会组织等级评估的公告》中，全区2018年度定为二A级社会组织共24家，其中体育社团13家；三A级社会组织7家，其中体育社团4家。为充分激发体育社团在全民健身普及发展中的组织和带动作用，近几年来，我区一直重视体育社团建设。目前，我区城乡注册的体育健身社会组织已有170多家，其中四A级、三A级超40家，体育总会、老体协、广场舞协会等社团组织实现了全区城乡全覆盖。为提高体育社团管理水平和服务质量，我区制定了《单项体育协会管理规定(试行)》，严格规定、规范各社团组织的业务管理、经费管理、活动开展以及社团年审等相关要求，并指定区体育总会牵头，具体负责体育社团日常考核管理工作，有效保证了各体育社团组织的正常活动，真正起到带动、推动群众性体育健身活动开展的作用。

(张士旺)



近年来，作为全省首批家庭医生签约服务试点县区，我区不断总结和创新，全面推开签约服务，优先做好农村建档立卡低收入人口、城镇低保人群、计划生育特殊家庭、残疾人等困难人群签约工作，实现签约居民和家庭医生双赢。图为施河卫生院家庭医生正在服务签约居民。

李峰 摄

清明时节忆祖母

龚德位

清明节即将到来，我无比想念我的祖母。

祖母一生清苦，命运多舛。爷爷去世得早，她以柔弱的身体支撑起了一个困苦的家。她从小没有机会读书认字，所以把书本看得重。在她朴实的认知里，读书是一件大事，所以不管家里怎样困难，她总是想方设法供父亲念书，父亲念完高中后就回到村里当上了民办教师，这对于我后来也走上教师岗位产生了很大的影响。

为了补贴家用，祖母有一门在十里八村都很响亮的手艺——做背带。那时，外出干农活都是全家出动，没有多余的人手在看护孩子，所以，孩子的母亲通常会把孩子用背带背在背上外出干活。背带做工复杂，是我们当地婚嫁时必备的陪嫁品之一，它大多选用红色为主色调，象征着子孙满堂、红红火火之意，以及喜庆和希望。祖母能裁会剪，是远近闻名的巧手儿。东家娶媳妇，西家嫁闺女，都会请祖母做上几条背带，一块块布料在祖母的一番飞针走线后变得有型而美观。

在我记忆里，祖母每天就没有停下来过，不是在粘贴式样就是在绣花，就算是晚上也要在那盏老式的煤油灯下忙到深夜才睡。

由于父亲在学校教书，母亲白天要下地干活，我们哥俩从小就跟着祖母长大的。祖母的怀抱是我童年最美妙的、最惬意的摇篮，也是我童年最安全、最温暖的港湾。当我们哥俩玩累了，总是在祖母的怀抱中沉沉睡去。特别是夏天，祖母一边摇着她的大蒲扇，一边给我们驱赶蚊子，坐在屋前的大条凳上给我们哥俩讲各种奇闻趣事，祖母没有文化，故事却讲得绘声绘色。虽然祖母已经离开了我们很多年，但我常常在梦中梦见祖母，她的模样依旧清晰，在老家的老屋里、田地间，祖母带着我们哥俩嬉戏、劳作的场景历历在目，祖母的脸庞依旧那样的慈祥与温暖。有时，从梦中醒来，望着窗外孤独的月亮，思念的泪水总是在不经意间悄然落下。

驿情站



日前，关天培小学组织师生到区青少年综合实践基地参加为期半天的“安全教育”课，让师生在模拟情境中进行消防、救护等科目的学习。

大春 高军 摄